



朝源煤矿: 专车跑出幸福加速度

"23 号车驾驶员宋师傅吗?我们三人在综 采面候车点等您,请回答。"对讲机里传来清晰 的呼叫。

"我是宋传强,十分钟后到达综采面一联巷接三位工友,请耐心等待。"伴随着亲切的应答声,防爆柴油机无轨胶轮车缓缓启动,车头明亮的 LED 大灯划破井下幽暗的巷道。

这是中煤三建朝源煤矿井下职工"打的"上下班的日常场景。清晨 6点,当第一班矿工陆续下井时,三辆崭新的无轨胶轮车已经整装待发。车身采用醒目的彩色涂装,两侧印着"平安朝源"的标语,在井下格外醒目。

千米巷道的"最后一公里"难题

随着开采深度不断增加,朝源煤矿正在施工的综采、掘进等工作面距离井口已达 2000 米以上。更让矿工们头疼的是,途中还有两处坡度接近 12 度的上下山路段。

"以前步行上下班,单程就要 40 多分钟。" 综采队班长周绍华擦了擦额头的汗水回忆道, "特别是刚上完夜班,爬那段上山路时,腿就像 灌了铅一样。"许多矿工都有同感,长时间步行 消耗了大量体力,直接影响工作效率和安全。

为了解决这一难题,朝源煤矿成立了专项 工作组。矿领导和车队队长王果静带领团队走 访了全国多家矿用车辆制造商,实地考察了十 余种车型。

"我们不仅要考虑车辆性能,更要确保绝对安全。"王果静指着车辆介绍道,"这款车配备了双重防爆系统,发动机舱采用特殊设计,即使发生故障也能立即切断油路。"车辆还装有先进的甲烷自动检测装置,一旦瓦斯浓度超标就会立即报警并停机。

经过三个月的严格比选,最终选定了这款荷载 12 人的防爆柴油机无轨胶轮车。该车最高时速限制在 20 公里,既保证了运输效率,又确保了井下行驶安全。

看得见的"全方位"改变

46 岁的宋传强是首批通过考核的专职驾驶员。每天上岗前,他都要对车辆进行20 项安全检查。"机油、冷却水、制动系统……一个都不能马虎。"宋师傅认真地说。

车辆运行采用"公交化"+调度模式,在井下设置了6个固定停靠点。通过防爆对讲系统,矿工可以实时呼叫车辆。"就像地面打滴滴一样方便。"年轻的矿工张磊笑着说。

自从"滴滴专车"投用后,变化悄然发生;矿工上下班时间缩短了60%;工作面交接班更加准时设备故障率下降15%,早晚锻炼身体的职工增加了20%,职工满意度调查显示幸福感提升明显。

"现在下班坐车上来,还能赶上食堂的热乎饭。"老矿工郭天然感慨道。而对于企业来说,职工精力更充沛,安全生产更有保障,实现了双赢。

旭日东升,又一批矿工乘坐"滴滴专车"升井。 车厢里传来阵阵笑声,这个百米井下的新事物,正 载着矿工们驶向更加美好的明天。 (李继峰)

北重特钢事业部:"雕木成器"党建品牌成效显著

在北重集团特钢事业部 205 车间这片充满木香与活力的天地里,党建品牌"雕木成器"凝聚着奋进的力量,激励着党员与职工在生产经营与党建融合发展新征程上稳步迈进。

品牌内涵: 凝聚车间发展的精神力量

"雕木成器"四个字,蕴含着深厚而独特的寓意。它不仅仅是一种木材加工的技艺描述,更是车间党支部对党员和全体员工精神风貌与工作追求的高度概括。

"雕"代表着一种精益求精的态度和坚持不懈的毅力。在党建引领下,党支部的每一位党员如同能工巧匠,以严谨细致的作风对待每一项工作任务,从包装箱的下料到组装,再到质量自检,每一个环节都精心雕琢,力求完美。这种雕琢不仅仅体现在对生产技术水平的提升上,也体现在对管理细节的严格把控上,从车间布局的优化到员工的工作流程规范,党员们积极参与,为车间的高效运作出谋划策。

"木"则象征着车间的员工,他们如同一颗颗坚实的木材,拥有着巨大的潜力和发展空间。车间党支部注重员工的成长与培养,通过开展各类技能培训、比赛、岗位练兵等活动,像为木材施肥浇水一样,为员工提供丰富的学习机会和成长土壤。把普通员工培养成

技术骨干,把技术骨干培养成党员,让员工在思想上入党、业务上成才,使他们能够茁壮成长为车间的栋梁之材。

"成器"寓意着在党支部党建品牌的引领下,最终实现高质量的产品输出、优秀的人才培养和良好的经济效益。高质量的产品是车间的立足之本,通过严格的质量管控体系和持续创新,生产优质包装箱,树立良好的品牌形象;优秀的人才是车间发展的关键动力,培养出一支政治素质高、业务能力强、团队协作好的员工队伍,成为推动车间发展、实现企业目标的"成器"之才。

品牌实施:

多维度推进党建工作落地生根

将思想政治教育作为品牌实施的首要任务,通过丰富多样的学习形式,引导党员和员工坚定理想信念,强化使命担当。

开展"理论微课堂"。利用休息时间和日常工作间隙,组织党员和员工学习党的最新理论成果和方针政策,如习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神等内容。党支部书记和委员轮流担任"微讲师",深入浅出地讲解党的理论知识,并结合车间实际工作进行案例分析,使抽象的理论变得生动易懂。同时,鼓励党员和员工分享学习心得,营造浓厚的学习氛围,让党的理论知识真正入脑入心。



●特钢事业部 205 车间开展主题党日活动

举办主题党日活动。每月精心策划主题 党日活动,如参观红色教育基地、重温入党誓 词、观看红色电影等,让党员在回顾党的光辉 历史和先辈的奋斗事迹中,汲取精神力量,坚 定理想信念。在主题党日活动中,注重引导党 员将红色精神与车间工作相结合,思考如何 在生产中传承和弘扬革命先辈的艰苦奋斗精 神、无私奉献精神和创新精神,激发党员的工 作热情和创造力。

加强学习交流研讨。定期向党员推送党的理论文章、优秀党课视频、党史故事等学习资料,方便党员随时随地学习。同时,利用"三会一课"、班前会、车间例会等,让党员和员工之间交流学习心得和工作经验,形成良好的学习互动氛围。

党支部立足品牌理念,将人才培养作为品牌建设的重要内容,通过一系列举措,提升

员工的专业素养和综合能力,打造高素质的 工匠队伍。

实施"党员导师带徒"。充分发挥党员的 先锋模范作用和技术骨干优势,组织党员与 新入职员工和技术薄弱员工签订"导师带徒" 协议。党员导师根据徒弟的实际情况,制定个 性化的培训计划,从理论知识讲解到实际操 作指导,从工作态度培养到职业规划建议,全 方位地帮助徒弟成长成才。

组织开展技能比赛。如"包装箱组装速度 挑战赛""余料再利用"等比赛,为员工提供了 一个展示技能、相互学习、共同提高的平台。

品牌成效:党组织建设更强劲, 堡垒作用更夯实

在党建品牌建设的引领下,"雕木成器" 党建品牌成效显著,为车间全面发展注入了 强劲动力,带来了可喜的变化。

生产效率显著提高,得益于"党员导师带徒"等人才培养举措,员工的技能水平和工作效率得到大幅提升,产品合格率实现100%,未发生一起安全生产事故。

"雕木成器"品牌文化深深根植于车间,成为全体员工共同的价值追求和精神指引。 员工的归属感和凝聚力显著增强,团队协作 精神日益高涨,车间内形成了团结一心、奋发 向上的良好工作氛围。

(贾晓慧)

上丁怳

在全球金融科技快速发展的 2025 年,林 羽真已成为金融 AI 领域的杰出创新者。这位卡内基梅隆大学信息系统管理硕士,现任 Capital One 高级数据科学家,正通过将尖端 AI 技术应用于交易智能,重塑金融风控与用户体验,为整个行业树立了技术创新的新标准。

林羽真在 Capital One 的突出贡献主要集中在 AI 驱动的交易智能领域。她领导的商户名称检测项目成为金融 AI 应用的典范案例。这个项目起初面临的挑战是如何从原始交易数据中准确识别品牌信息,这对信用卡交易处理和欺诈检测至关重要。林羽真采用了一系列先进的 AI 技术,从思维链与 ReAct 发展到结合检索增强生成与先进相似度搜索

林羽真:金融AI创新先锋

算法,将识别准确率从70%提升至98%,同时大幅减少了对传统正则表达式规则的依赖。

随着项目深入,林羽真进一步探索了大语言模型的潜力。她精心策划数据集用于微调,并创新性地应用参数高效微调与 LoRA 技术,在 LlaMa-3 70B 模型上实现了大幅度的准确率提升,同时巧妙地控制了计算资源和 GPU内存使用。这一创新使 Capital One 在处理复杂商户数据方面处于行业领先地位,并为该项目的 beta 版本发布奠定了基础,扩大了品牌识别覆盖范围,保持了 99.5%的准确率,同时将手动人工处理时间减少了 70%。

她开发的虚拟卡交易分类系统同样展现

了 AI 技术在金融领域的革新潜力。在线虚拟卡交易的安全性一直是金融机构面临的重大挑战,林羽真基于 transformer 架构设计了定制神经网络。该系统将错误拒绝率降低了近10 倍以下,在保障交易安全的同时大幅提升了用户体验,显著降低了人工审核成本,成功取代了传统的规则基础方法。

林羽真的创新工作获得了公司内外的广泛认可。她领导的团队在公司全范围的生成式 AI 黑客马拉松中从 300 多个参赛队伍中脱颖而出,获得第四名并成功将概念验证转化为实际应用。她的工作不仅提升了 Capital One 的业务能力,更为整个金融行业的 AI 应

用树立了新标准。 除了在企业内

除了在企业内部的创新实践,林羽真也活跃于技术社区。2025年,她受邀担任 AI Valley Hackathon 的评委,这是一个专注于生成式 AI 与应用创新的全美范围开发者赛事,在比赛中,林羽真作为评委,与多位来自硅谷初创企业及研究机构的技术专家共同参与项目评估。

作为金融 AI 领域的前沿人物,林羽真将复杂的技术转化为实际业务价值的能力令人瞩目。她在大语言模型应用于金融交易分析的开创性工作,正引领着金融行业迈向更智能、更安全的数字化未来。在数据驱动决策日益重要的今天,像林羽真这样能够平衡技术创新与业务需求的专业人才,将在塑造金融科技未来发展中发挥越来越重要的作用。

中煤新集设备维修公司:架"连心桥"倾听心声 解"烦心事"促进和谐

"要主动走到职工中间去,与职工拉家常、交朋友,才能够有效缩短心与心之间的距离,凝聚干事创业的合力。"中煤新集设备维修公司党委书记在与基层党支部书记谈话时

当职工们遇到问题,不知从何说起,一些小烦恼、小诉求藏在心里,就会逐渐变成工作时的"小疙瘩"。为及时发现解决问题,为职工打开"心结",中煤新集设备维修公司主动转变工作方式,采取开门接访、深入一线下访的方式,搭起与职工沟通的暖心桥梁。

该公司的来访接访室成了充满暖意的职工与领导班子成员促膝长谈的交流空间。一杯滚烫的热茶、一句亲切的问候,顷刻间拉近了心理上的距离。接访领导笑着倾听职工的诉求,为职工解答着心中的疑惑;车间里,联系点领导与职工并肩而坐,听着大家对工作安排的建议、对福利待遇的期待。这些充满看似平常的措施,却让职工感受到了家一样的关怀,让公司上下拧成一股绳,向着共同目标稳步前行。

制度护航,扎实推进信访工作法治化

"不以规矩,不能成方圆。"制度建设是促进信访工作法治化、法治化的重要基石。该公司依据《信访工作条例》和上级信访规章制

度,制定完善了切合本单位实际的信访工作实施方案。用制度进一步明确了各级管理人员、基层党支部的责任和工作要求,职工依法依规表达诉求的渠道,信访接待的流程与要求等内容。通过文件制度的有效规范,推动信访工作朝着规范化、法治化发展,让每一位职工的信访诉求都能在制度的框架内得到公正、合理地对待,为信访工作筑牢了坚实的制度根基。

宣传引路,畅通职工诉求表达渠道

为了让法治信访理念深入人心,设备维修公司积极开展信访工作宣传活动,组织人员深入基层车间宣传《设备维修公司 2025 年信访工作实施方案》、新集公司信访办制作的信访工作法治化"路线图"、依法依规信访"路线图"等内容,以通俗易懂的语言、生动形象的图表,将信访的流程、规则清晰呈现。并利用公司内部宣传栏张贴宣传材料,让职工们在日常工作中潜移默化地接受信访法治知识;开展专题讲座,为职工们深入浅出地讲解信访相关法律法规,借助微信群、办公系统推送信访法治知识小文章、短视频,方便职工们随时随地学习,打破了时间和空间的限制。

这些宣传活动,使职工对依法依规信访 有了更清晰地认识。减少了部分职工因为不 了解信访流程而采取不恰当的方式反映问题 的现象,让职工明白只有通过合法途径表达 诉求,才能更好地维护自身正当权益,使依法 信访的意识在职工心中生根发芽。

支部领航,筑牢问题化解桥头堡

各基层党支部,就如同一个个坚固的桥头堡,在信访工作中发挥着至关重要的作用。该公司以基层党支部为依托,构建起一张紧密的矛盾纠纷排查网,实时关注职工思想动态,提前将各类问题化解于无形。

党支部党员深入到车间、班组,与职工们 打成一片,通过日常的交流、工作中的协作, 了解职工的所思所想所盼。有一次,党员小张 在与职工王师傅一起维修设备时,发现老王 总是唉声叹气,工作积极性不高。小张便主动 与老王谈心,原来老王因为年龄逐渐大了,因 为身体原因,从事当前岗位的工作时有些吃 力,因而产生了一些负面情绪。

小张将这一情况及时反馈给了党支部。 党支部立即与老王所在班组的班长联系。经 过核实,了解到老王在设备检修过程中确实 存在因身体情况无法胜任的现象后,便与班 长进行积极沟通,叮嘱班长在安排日常检修 工作时,让老王从事一些体力消耗低、劳动量 小的工作,并每天关注他的身体状况,确保检 修作业时的安全。很快,老王的脸上重新绽放 出了笑容,精神状态也有了很大的改变。

通过这样的方式,基层党支部及时发现 并解决了许多潜在的问题,为公司的和谐稳 定发展奠定了坚实基础。

办好实事,消除职工心头"小疙瘩"

中煤新集设备维修公司以为群众办实事 为载体,把职工的小事当作公司的大事,用心 用情用力为职工排忧解难。

为解决职工电瓶车充电难问题,该公司为各基层车间电动车存放点购买安装了智能充电桩,解决了职工充电难题,保障了职工的充电安全。

为解决设备维修公司刘庄矿业机修车间 西区职工洗澡难题,该车间党支部在房间十 分紧张的情况下,专门腾出房间,购置了电热 水器,改造建设了职工淋浴室,让职工们下班 后能够舒舒服服洗上一个热水澡,赢得了职 工的一致好评。

随着高温季节的即将来临,该公司正在加 紧谋划为室外检修职工购置遮阳伞,让职工 在炎炎夏日里能够避免烈日的暴晒,呵护职 工的身体健康和作业安全。

这些实实在在的举措,使职工们的满意 度和幸福感不断提升,在公司内部形成了积 极向上、和谐稳定的良好氛围。 (陈海朗)

